# 暑假,你为孩子花了多少钱

本报调查:长沙四成中小学生花费上万元

#### 今日女报 / 凤网记者 章清清

培训班、游学、夏令营、新手机·······暑期快结束了,相信不少中小学生家长的腰包也都瘦了一大圈。近日,记者在朋友圈看到一位妈妈晒出 9 岁女儿的暑期账单是近两万块钱,大呼"伤不起"!引来不少家长的留言认同。

不少家长认为花钱帮孩子培养特长、开阔眼界也算一种投资,但专家表示,不能以高消费衡量教育,家长"以钱示爱",这样反而助长了孩子的骄奢心理。

### 家长晒账单,一个暑假花掉两万元

"暑假两个月,数学、语文、英语三个补习班和一门古筝特长班的学费自己,然后她一共是 6000元,然后她一起参加学校组织回来后的一个夏令营 2000元,回来国,自己个夏令营 2000元,回来国,并他去了上海和费用还写,如此去吃喝、如果买了具的费用的话,20000元,如果买了具的费用的话,20000元,如果买了具的费用的话,20000元,如果还算上的费用的话,20000元,如此一个不过。

记者了解到,目前孩子的假期消费在逐年提高,几年前孩子一个假期花掉几千元就叫人大跌眼镜,如今花掉几万元已不在少数,记者也随机对身边的10位中小学家长进行调查。

家住长沙马王堆的唐 先生今年暑假给上小学 5 年级的女儿花了10000元, 以上辅导班花销为主,他 说:"毕竟孩子即将上 6年级,有考重点中学的目标, 趁暑假把重点科目补一下还是值得的。"还有一笔开销是,暑假期间,他给女儿买了一部"专属手机","2500元。她的同学现在都有手机了,孩子的合理要求还是应该支持!"

采访中,也有为孩子消费"低"的,"花的不多,没有旅游只上了培训班,6000多元!"一位家长说。

连日来,今日女报/凤网记者通过微信朋友、微信群、网络等形式调查了解了长沙100名中小学生家长。经总结发现,其中有四十多位家长表示为孩子花销过万元,其他30位家长花费在5000元以上,其中上各类培训班和旅游是最大的开销。

而这些家长表示,其 实他们也只是普通上班族, 但如今时代不同了,现在 小升初、初升高竞争激烈, 如果能力允许,能满足孩 子的还是尽量去满足。

## 商家助推暑期高消费市场

家长舍得为孩子掏腰包,而精明的商家也在为这波消费推波助澜。只要稍稍留意就能看到,一到暑假,各类培训班的广告开始在街头泛滥。

据调查,目前,长沙市场培训机构的课业培训价格为每节课30元至100元不等,舞蹈、钢琴等特长类培训收费更高,一对一的教学基本都是每小时200元起价,而不少父母给孩子都是两三个培训同时报。

一培训班的工作人员说:"可怜天下父母心,来 这儿给孩子花钱没有不大 方的。"

л的。 不久前, 更有媒体报 道广州出现"儿童高端培训班",开设儿童皇家马术、儿童高尔夫暑期夏令营、CEO气质培训班等等,一年要价5万元,而客的上路也趋之若鹜。报名家长在采访中说:"看到同小区的小孩都报名了培训班,总不希望自己的孩子落人后。"

除此以外,各种夏令 营、游学活动也多了起来。 夏令营的主题有科学、英 语、军事等,一般每天的 费用在两三百元,如果是 去国外的游学夏令营,十 几二十天的费用就端的 元。此外,一些高端的儿 童早教班,一个月上万元 已经不稀奇。



## 网友: 花钱多不一定收获多

对于中小学生假期高消费,有人认为让钱去铺路,孩子的收获会更多。也有人反对,认为给孩子消费要合情合理,不攀比也不能盲从,适合自己孩子消费的去消费,才是理性之举。更有网友说,在农村,绝大多数家长哪一个给孩子高消费了,但还不是有很多农村孩子争气考上名牌大学了吗?

长沙市民孔女士 介绍,这个暑假, 她将女儿送回丈夫 的农村老家,孩子 回来以后讲了很多 农村里的事儿,收 获颇丰:"我几乎没给她花一分钱,但我相信她在农村感受到的东西,是最昂贵,也是无价的!"

儿子在长沙市一中读高 二的蒋先生也说,他从没有 给孩子报过任何培训班,孩 子上高中才开始自己出去旅 游,但孩子的学习成绩一直

> 也很广泛。他也不 认为从小给孩子 上各类费用高昂 的培训班,就一 定能让孩子走 得更高更远。

都很好, 兴趣爱好

## 老师:家长以钱示爱 反而易致孩子攀比心理

对此,长沙县永兴小学校长谭娟认为,不能一味地以高消费来衡量教育,家长"以钱示爱",这样反而会助长孩子的骄奢心理,提早有了成人消费的观念。这对孩子的成长实际上并没有好处。

子的成长实际上并没有好处。 谭娟还表示,暑假本来 是孩子休整、发展个性的大 好时机,家长用"烧钱"的 方式给孩子过度"进补",使 暑假俨然成了孩子们的"第 三学期"是不妥的。她建议, 应该让孩子们暑假多参外, 些实践活动,尝试做家务等, "我们不妨提倡一种绿色假 期,让孩子一身轻松地度过 属于他们自己的假期。"

长沙晨光心理咨询中心 国家二级心理咨询师黄上上 表示,以消费衡量教育需要 反思的是消费更多的是满足 父母是孩子的需要,是义, 战及与家庭的恶子。 "有钱难买少时。",现在生活都好了,相信很多 我生活都好了,相信很多 家长有钱为孩子消费,但用 钱垫起来的教育很可能是"拔 苗助长",让孩子上各种辅导 班,很可能使孩子力不从心, 从而违背了对孩子的教育规 律,效果可能适得其反。

#### ■亲子宝典

## 幼儿园即将开学,如何应对哭潮来袭

文/江玲

还有半个月,幼儿园就要 开学了,如何帮助孩子缓解分 离焦虑症是家长非常关心的问 题。教育专家于东辉认为,其 实每个小朋友都有分离焦虑 症,只是程度轻重不同而已。 要减轻小朋友的分离症是个技 术活,不是把孩子送到学校就 行了,还需要上学前的沟通和 放学后的交流。

#### 1、提前熟悉环境可减轻焦虑。

于东辉举例,广州市南海 区一个幼儿园曾做过一个实 验,开学首目的头半天,孩子 们由父母陪伴,这样的过渡, 孩子的分离焦虑症就会相对好 很多。建议家长多在开学前带 孩子去幼儿园熟悉环境。

#### 2、不要和孩子说,你不乖让 老师批评你。

广州市黄埔区文船幼儿园的胡超群园长认为,孩子有分离焦虑症是正常的,但是如果持续时间过长则是和父母的教养有关。如果父母本身就比较焦虑,那么焦虑的情绪就会传染到小孩身上。建议父母可以和小孩每天约好几点来接,而且不要最后一个才来接孩子,尤其越小年龄的孩子越不要最晚一个接。

## 3、不要在幼儿园抱着孩子边讲道理边安慰。

广州二沙岛启思幼儿园宋 海霞园长说, 真正上幼儿园时, 家长内心都会很纠结, 因为面 对哭闹的孩子,家长会不舍得, 想多陪伴一下宝贝,希望能安 抚宝贝的情绪, 因此会在幼儿 园抱着孩子, 边讲道理边安慰。 其实家长这么做反而会让孩子 更难适应,因为家长不管呆多 久,还是得离开,将孩子交到 老师手上, 所以一般都建议家 长将孩子送到幼儿园后,马上 离开。下午接孩子时多问问孩 子在幼儿园有什么好玩的,从 正面引导孩子。不要问孩子今 天有没有小朋友打你之类的问 题,这样问反而会加深孩子对 幼儿园的抵触, 若真有问题, 建议问老师。

